

全国人大代表 筑梦现代化 共绘新图景 代表委员风采

开栏的话:全国两会即将召开,本报今起开设《筑梦现代化共绘新图景》专栏,推出《代表委员风采》子栏目,聚焦我省各领域的全国人大代表、住浙全国政协委员,看代表委员如何听民声、汇民意、聚民智、解民忧。

杭州市上城区

这个春节,杭州市上城区小营巷社区的年味格外浓。不少孩子趁着寒假,跟着父母加入了为社区内空巢老人送餐的队伍。改变,源自全国人大代表,杭州市上城区小营街道小营巷社区党委书记、居委会主任曹琛2023年提交的一份建议。拥有1万人口的小营巷社区,60岁以上老人2771人,超过四分之一,其中80岁以上高龄老人841人,空巢、独居老人206人,仅凭社区18名社工,难以满足老人们生活、心理、精神上的各种服务需求。作为基层社区工作者的曹琛建议,充分发挥敬老公益组织的辐射作用,在社会层面营造敬老爱老助老的浓厚氛围。

曹琛将自己所在的小营巷社区作为“试验田”。在她看来,撬动社区敬老生态,关键在于一个个温暖的小切口。“小雨馒头”,就是其中之一。

“从去年7月开始的每个周三下午,我们的社工、党员、志愿者、居民会聚在一起,为独居老人制作馒头。”曹琛说,起初只是网格员为了满足独居老人想吃玉米馒头的愿望,消息传开后,居民、辖区单位纷纷出力出物资,渐渐变成了一项固定的公益活动。

随着越来越多人加入,每次出锅的馒头从100个增加到300个。半年时间里,1万多个热腾腾的“小雨馒头”像雨露一样润泽独居老人心田,也激发了小巷子里邻里互助的大爱。趁着这股劲儿,曹琛又推广起爱心送餐服务,“我们组建了一支敬老送餐队伍,风雨无阻地为社区里有需要的50位空巢老人送午饭。”

建议提交后,国家多个相关部门联系曹琛,进一步了解目前基层社区居民养老中的困难和痛点。今年的国务院办公厅1号文件聚焦发展银发经济,增进老年人福祉,让她更加干劲十足。“政府发挥引导作用,社区整合多方资源,社会各界力量形成合力,通过提供常态化、非间歇式的‘敬老’,让老年人能在家门口幸福养老。”曹琛说,通过过去一年的探索,不仅在社区打造了更多敬老服务的品牌,也在密集的走访中收获了许多来自社区居民的真实声音。她会好好梳理这些建议,将大家对美好生活的向往传递出去,最终变为美好现实。



2月17日,春节假期临近尾声,市民游客在杭州西溪国家湿地公园赏百丈龙灯、乘船曲水探梅、观看水乡婚礼表演,欢度假期美好时光。 本报记者 魏志阳 摄

(上接第一版)
实施人才强省战略,必须把教育放在优先发展的位置来抓。习近平同志是这样说的,也是这样做的。他每次到浙大,“育人”都是必不可少的话题。2005年9月23日,他还罕见地在浙大召开省委常委会议,特别强调,要把“育人”作为大学的首要任务,把“培养什么人”作为根本性问题,把“如何培养人”作为高校的永恒主题。

2007年1月5日,他把新年第一次调研也安排在浙大。在计算机科学与技术学院那间不到40平方米的会议室里,他待了将近一个小时,对耿卫东教授主持的数字化制鞋项目兴趣浓厚。听说只用一分钟就能得到脚的三维模型,他提议要体验一下。“同学,我需要做些什么?”他亲切地问一旁帮助测量的学生。“请习书记脱鞋、脱袜。这样测的数据最精准。”

冬天,室外温度只有个位数,室内就算开着空调,温度也不高。机器摸上去也是冷冰冰的。

身边的工作人员想拦住他脱鞋。习近平同志挥了挥手,按照采集要求,干脆利落地上前做了。

他光着一只脚,直接踩在玻璃平台上。上下左右10台数码相机的快门“咔嚓”响动,拍下了脚形。

待他坐下来穿好鞋袜,计算机屏幕上已出现脚部三维模型,用时不过30秒。

从习近平同志再自然不过的举动中,师生们深深感受到了信任和尊重。

如今,耿卫东依然带着团队在创新之路上勇猛挺进。操作机器的同学高飞,则已成为我国航天事业的一名技术骨干。

在浙江工作期间,习近平同志还对浙江大学改革发展作出了一系列重要指示,擘画了高水平建成中国特色世界一流大学的宏伟蓝图。

20年来,浙江大学牢记殷殷嘱托,对标世界一流,彰显中国特色,扎根浙江大地,充分发挥我省高校领头羊和科技创新主力军作用,推进学科交叉融合创新,培养了一大批高层次、复合型人才。目前,浙江入选一流大学建设名单的23个学科,其中有21个在浙大。

编者按:内需市场是一个巨大的富矿。国内消费呈现哪些新特征、新趋势,潜在需求在哪里?透过“最长春节假期”,本报今起推出“新春新消费”系列观察,从城市商圈、县乡消费、国潮崛起等观察视角,寻找新的一年消费市场的多重可能。

穿梭于人群中的古装商贩,一呼一喝间仿佛把人带回了旧时繁华;非遗美食集市上,人们为了尝一口地道小吃而欣然等待;货郎担巡游、汉服巡游、新春开街等活动,让游客们驻足拍照,乐此不疲……

这是春节期间金华婺州古城的节日盛景,也是浙江许多老商圈的新春画卷。

近年来,随着消费模式的不断变化和新商业形态的迅速崛起,部分老商圈因基础设施陈旧老化、商业模式跟不上消费需求等原因,光彩不如从前。

但在这个春节假期,记者蹲点多个商业街、商场发现,通过自我更新改造,这些承载着商业记忆的“老前辈”正以全新的姿态焕发出别样的生机,成为春节期间的“人气王”。

业态换血喜提新客流

夜幕降临,位于宁波三江口的商业步行街老外滩灯光璀璨、人流如织。

沿江平台上,近6米高的大型卡通龙雕塑“龙宝”占据C位,身边还有龙形图案的中国鼓和写有“龙年大吉”的祈福牌,吸引着众多消费者打卡祈愿。

据测算,今年春节期间,宁波老外滩客流量约60万人次,较去年同期增长200%以上。

人气高涨的背后离不开老外滩这些年对业态的“微整形”。宁波老外滩曾是当地有名的酒吧特色街区,独具特色的业态虽能拥有稳定客源,但也趋向单一。“通过三年的改造提升,我们对老外滩的整体业态进行了重新规划和布局。”宁波老外滩管理服务中心主任朱浩玮说。

老外滩的产权归属复杂,业态的

老商圈寻到新活力

——新春新消费系列观察之一

本报记者 全琳珉 朱 承

的摄影爱好者刘小姐爱上了小河直街的街景。

在不少消费者眼中,老商圈、老街区难免因时间的流逝导致景观破败、设施陈旧。但老有老的韵味,只要在这抹韵味上动点“小手术”,就能凭借独特的“颜值”脱颖而出。

“小河直街是‘下店上宅’运河商埠文化的典型代表,后期也按照‘修旧如旧、最小干预’的原则进行了保护性修缮,其街巷风貌、运河航运遗迹仍保留得比较好,所以哪怕引入商业业态后,街区的人间烟火气还是很浓厚,成为吸引消费者的一个独特优势。”该街区管委会负责人彭珊表示。

据悉,为了能够继续原汁原味地呈现运河人家的风貌,所有新入驻小河直街的商户在装修门面时均要符合街区的整体格调。街区还对一些影响美感的硬件设施进行改造升级,如用木栅栏遮挡空调外机、修复破碎石板、增加绿色景观等,让曾经看上去略显破败的街景生机盎然。

景观打造不仅要原汁原味,还要善于谋篇布局,将特色景观串联成线,让消费者逛起来不过瘾。

“步入五马街区,不仅在主干道有中西合璧的建筑风貌,还能在每一条小巷里找到惊喜。”春节期间,自驾路过温州的钱小姐为当地五马历史文化街区停下了脚步。

温州市鹿城区商务局相关负责人透露,改造提升五马街采取了三大方法:一是构建特色建筑“博物馆”,通过不同的修复手段构建起一个极具温州特色的历史建筑“博物馆”;二是“原材料”修复“原面貌”,收集旧石板、旧条石、老砖瓦,并将这些本地的老材料重新植入建筑,实现古韵新生;三是“老匠人”还原“老工艺”,组织一批资深的建筑、文化领域专家以及百名紧缺的资深老匠人还原街区。

极致运营提升软实力

大年初一,一条长50余米的“水龙”在杭州湖滨步行街腾空而起,不断展现盘、滚、游、翻等高难度动作。伴着一路锣鼓声,市民游客紧跟“水龙”前行,在传统表演中找回过年记

人才聚 事业兴

个培训班,动员村民种栀子。“什么?又来推广中药种植?”“早几年亏的本还没收回,不干不干。”

培训还没开始,村民却先“闹”开了。原来,七八年前,不少村民就响应政府号召种植中药材。可是,没有专业技术指导,选的品种不好,销路不畅,有些村民甚至背着一篓篓晒制好的药材,站在镇政府门口要“说法”。

“村民很实诚,失败过一次,再想说服,可就要难千百倍了。”大热天里,俞旭平的心却冰凉冰凉的,连着好几个晚上睡不着,“我可是习书记亲自点的‘兵’啊”。

两个月前,习近平同志到枫树岭镇下姜村调研,村民反映村子缺人才、缺资金、缺技术。他当场拍板:“省里研究一下,给你们村派一个科技特派员来。”

就这样,俞旭平成了全省首批科技特派员中的第101位,没有参加过培训和出征仪式的“特殊一员”。

做了那么多年工程师,难道还攻克不了一个小难关,他不信这个邪。

找村民聊、爬山上看、取土样验、去市场逛……俞旭平拿出了那股科研劲,一一重新论证,最终敲定——种栀子,不变了。

还有这么倔的专家?有人等着看笑话,也有大胆的跟着干,种上了500亩栀子。一年后,栀子开摘。看笑话的,呆了;大胆干的,笑了。

在俞旭平这个“保姆”的悉心照料下,一亩地收益1500元左右,远不是过去卖毛竹可比的。

2005年3月22日,习近平同志又一次来到下姜村。在栀子基地,他一边看长势,一边问俞旭平:“这个药材的品质如何?”“村民们学得难不难?”“销售情况好不好?”……

得知农户通过药材种植,每户能收入4000多元后,习近平拍了拍他的肩膀:“做得好!你有功啊!”

2019年,俞旭平卸任科技特派员。16年来的一幕幕在他眼前重现,这是一场多么美妙的“双向奔赴”:

(五)我负责阳光雨露,你负责茁壮成长

杭州市西湖区黄姑山路上,有一栋建于上世纪90年代初的青灰色老楼,其中一间便是已故中国科学院院士毛江森的居所。

陈设朴素的客厅里,醒目处摆放着一张合影——绿油油的草坪前,满头银发的毛江森和习近平同志并肩站着,两人都笑得很灿烂。

2023年5月18日,被称为“甲肝克星”的毛江森,在杭因病去世,很多网友在网上表达缅怀之情,留言最多的是:“他是每位新生儿女爸妈都要感谢的人”。

91岁的毛江森夫人张淑雅心里却很清楚,丈夫生前也有一个念念不忘想要感谢的人,那就是习近平同志。

2005年4月12日,习近平同志专程到浙江省医学科学院病毒研究所调研科技创新情况,同在一个屋檐下的浙江普康生物技术股份有限公司也是调研重点之一。

时年71岁的毛江森,正处在一场“漩涡”之中。

2000年3月,在有关部门支持下,浙江普康进行改制,毛江森率先迈出极具突破性的一步——以甲肝疫苗研究成果作为技术入股,获得价值2000万元的股份。

一位科研人员获得如此巨额股份,这在浙江尚属首次,在全国也属少见。

改制过去多年,尽管毛江森已主动辞去省医学科学院院长的职务,但仍仍是那套老旧的房子,穿的还是那件有破洞的毛衣,公司利润大多成了研发经费,但不同声音,仍然存在。

调研中,习近平同志肯定了他们的体制机制创新,激发科技人员科研创新积极性,并鼓励毛江森专心致志多出科研成果,造福广大人民。

毛江森听了,顿时心安了。谁知,过了不久,他又陷入了一场“漩涡”。

2005年6月,浙江普康生产的甲肝减毒活疫苗,在省外一小镇出现异常反应。

“问题疫苗”?消息一传开,舆情汹涌,指责声铺天盖地。由于身份特殊,毛江森本人也被推上了风口浪尖。

老科学家强忍身体不适,一次又一次地站出来公开解释,却始终换不来社会舆论的理解。

在艰难时刻,党委、政府给了他坚持下来的信心。经过严谨细致的调查,不到1个月,权威结论来了:疫苗为合格品。

浙江对人才的态度,还在不断释放之中。

2023年,浙江平均每天涌入3400多名大学生,每天诞生18家高新企业,每天牵引3位国家级领军人才、青年人才。

去年9月,习近平总书记再次亲临浙江考察,赋予浙江在中国式现代化新征程上“勇当先行者、谱写新篇章”的新定位新使命。

这一充满光荣和梦想的远征,呼唤人才也将造就人才,渴求人才也将成就人才。

人们期待着,浙江这支以“大人才观”全力打造的中国式现代化建设者大军,勇力新敢争先、能担当善作为,各尽其才、大展身手、奋发进取、竞相奔腾。